



# 夏季高考普通文理类考生填报志愿指导

□山东省教育招生考试院 刘超

## 一、注意搜集招生信息，掌握招生录取政策

### (一)了解有关招生录取政策和招生信息的主要途径

1. 阅读有关招生录取文件,如今年的普通高校招生录取工作意见、军校和公安院校招生的有关文件等。

2.《现代教育》“考生必读”专刊与“填报志愿指南”专刊。

3.《2019年山东省普通高校招生填报志愿指南》。

4.各招生院校的招生章程。

5.省教育招生考试院通过官方网站公布的其他招生录取政策信息。

6.教育部“阳光高考”平台。

### (二)提供信息的渠道

1.山东省教育招生考试院官方网站(<http://www.sdzk.cn>)。这是山东省教育招生考试院发布招生政策和信息、考生个人信息查询的唯一网站。考生可在[网上查阅教育部和我省的招生文件、政策规定等。](#)

2.《现代教育》“考生必读”专刊与“填报志愿指南”专刊:可查询招生政策规定和各招生高校分科类分专业招生计划以及填报志愿须知等。

3.相关高校网站:可查询高校招生章程、有关录取信息和近几年院校录取分数线。

4.教育部“阳光高考”平台。

## 二、普通文理类考生填报志愿的有关原则和注意事项

### (一)一切不可错过文理类志愿填报时间

考生务必在规定的时间填报文理类志愿,切不可错过时间,以免造成无法弥补的后果。我省今年志愿填报时间如下:

1.6月28日,填报夏季高考文理类本科提前批首次志愿,填报高水平运动员志愿,填报民航飞行技术本科专业首次志愿。

2.7月5日-6日,填报自主招生批(含高校专项计划)志愿,填报文理类本科普通批(含地方农村专项计划)首次志愿。

3.7月12日,填报文理类本科提前批征集志愿,填报民航飞行技术本科专业志愿征集志愿。

4.7月25日,填报文理类本科普通批第一次征集志愿,填报文理类专科(高职)提前批志愿,填报民航飞行技术专科专业志愿。

5.7月30日,填报文理类本科普通批第二次征集志愿,填报高职院校专项计划、文理类专科(高职)普通批首次志愿。

6.8月11日,填报文理类专科(高职)普通批征集志愿。

### (二)妥善保管本人登录密码

考生填报志愿时,在用初始密码登录后,一定要及时修改并妥善保管好自己的登录密码。一旦因个人登录密码保管不善,被他人修改了报考志愿,会给自己带来无法挽回的严重后果。今年我省继续使用手机短信验证密码,用于打印准考证、网上填报志愿等,考生也要注意妥善保管手机短信验证密码。

### (三)分清录取批次之间的关系

录取分五批进行:本科提前批、自主招生批、本科普通批、专科(高职)提前批、专科(高职)普通批。考生填报上一个批次志愿没有录取不会影响下一个批次录取。上一个录取批次结束之后,将重新整理数据进行下一个批次录取,上一个批次志愿也不会作为下一个批次录取的依据。

本科提前批、自主招生批和专科(高职)提前批不实行平行志愿,本科普通批和专科(高职)普通批实行平行志愿。

### (四)填报平行志愿的注意事项

#### 1.了解平行志愿设置

考生应该首先了解文理类平行志愿设置情况。这里介绍一下文理类本科普通批的志愿设置。设置首次志愿、两次征集志愿和高校服从调剂志愿,高校服从调剂志愿在第二次征集志愿时填报。首次志愿和两次征集志愿均为平行志愿。首次志愿和第一次征集志愿可分别填报12个高校志愿,第二次征集志愿可填报10个高校志愿。每个高校志愿可填报6个专业志愿及1个专业服从调剂志愿。其中,地方农村专项计划单独设立投档单位,作为12个高校志愿(第二次征集为10个)中的一个高校志愿单独填报。

文理类专科(高职)普通批设置首次志愿、一次征集志愿和高校服从调剂志愿,高校服从调剂志愿在征集志愿时填报。首次志愿和征集志愿均为平行志愿,均可填报12个高校志愿,每个高校志愿可填报6个专业及1个专业服从调剂志愿。高职院校专项计划单调投档单位,填报1次志愿,设置12个高校志愿和高校服从调剂志愿,12个高校志愿为平等志愿,每个高校志愿均设置6个专业及1个专业服从调剂志愿。高职院校专项计划不设征集志愿。报考高职院校专项计划的考生可同时填报专科(高职)其他计划志愿。

#### 2.了解平行志愿投档原则

平行志愿的投档原则是“分数(位次)优先、遵循志愿”。具体为:一是执行分数(位次)优先的原则。首先将所有考生分文、理科按投档分数从高分到低分进行位次排序。投档时,先对最高位次的考生进行志愿检索,再依次检索以后位次的考生。二是按照“遵循志愿”的原

则。每次检索是按考生填报高校志愿的先后顺序依次进行的,当被检索到的高校招生计划未满额时,该生即被投到该高校。考生档案一旦投出,将不再检索该生的排在后面填报的其他高校志愿。

考生位次确定办法如下:文史类按照投档分、语文、文科综合、数学、外语的顺序,理工类按照投档分、数学、理科综合、语文、外语的顺序,依次比对成绩,成绩高者位次在前。考生投档分及各单科成绩均相同时比对随机码,随机码小的位次在前。随机码在高考前由计算机生成。

#### 3.合理搭配院校志愿

建议考生分析志愿院校往年的录取分数(位次),结合自己的分数(位次)准确定位、合理分配,前面的志愿可以考虑“冲一冲”,中间的志愿要考虑“稳一稳”,最后的志愿要考虑“保一保”。要尽量保证所填报的院校之间有一定的梯度,不要全部填报同一层次的院校,从而增大投档成功的概率。还要注意院校排列的排序。考生所填的院校虽然平行,但计算机在对考生院校志愿检索时是按考生填报院校的先后顺序依次进行的,除了个别符合多轮投档条件的考生以外,一般情况下,考生一旦投档,计算机不再检索排在后面的志愿,即使考生成绩符合后面志愿院校的投档条件,也不会被再次投档。因此,考生要注意院校排列的顺序,最好做到填报的院校之间有一定梯度的同时,尽量将相对喜欢的院校排在前面。

#### (五)重视学校的招生章程

省教育招生考试院编制的填报志愿指南,只是摘录了学校招生章程的主要内容。考生要想详细了解某一个学校详细的招生章程,需要登录招生学校的网站,详细查阅学校的招生章程。招生章程是高等学校向社会公布有关信息的主要形式,是开展招生工作、录取新生的重要依据。招生章程的主要内容包括:高等学校全称、学校详细地址(分校、校区等须注明)、层次(本科、高职或专科)、办学类型和性质(如:普通或成人高等学校、公办或民办高等学校、独立学院、中外合作办学、高等专科学校或高等职业技术学校等),以及有关说明,如专业培养对外语语种的要求、招收男女生比例、身体健康状况要求、录取规则等。

#### (六)根据考生成绩与个人意愿,逐步缩小选择范围

面对众多的高校,考生和家长在选择高校时往往会无从下手。可以参考下面的方法,逐步缩小范围,直到较准确地定位:比如第一步,先确定准备就读的区域或城市,是想在省内还是省外,省内选择哪个或哪几个城市,省外选择哪些区域,选择好区域再选择哪个或哪几个城市;第二步,选择你确定的那个和那几个城市的高校范围,比如是否选

择“211”、“985”高校,是选择综合性大学还是选择侧重理工类的大学,或侧重经济类的大学;第三步,根据自己的考试成绩以及在全省的位次,对照你大致选出的高校往年在我省录取的大致位次,合理确定志愿。以上方法仅做为一种参考,因为考生对所填报高校的所在地、排名或优势专业等因素的追求不同,考生需根据各自偏重考虑的因素找到适合自己的选择方法。

#### (七)分析研究往年平行志愿录取情况,对照位次做选择

各高校往年的分数线可以作为考生填报高校志愿的参考依据之一,但是考生仍要注意,因为每年的考生数、试卷的难易程度、考生的考试状况以及考生的成绩分布是不确定的,所以分数线也会随之变化。因而不能仅仅看往年的分数线,全省位次排名应该是更重要的一个指标。我省自2013年实行平行志愿后,备选高校每年大致录取到全省多少位次,这一信息也非常值得参考。考生可以根据自己的位次,对照往年备选高校录取的位次做出相应判断。

#### (八)考生选择专业不服从调剂时,一定要慎重

每个院校可以填6个专业,还有一个“专业服从调剂”志愿,用以表明考生在没有被自己所填专业录取时,是否愿意被调剂到这所院校公布的其他专业。我省高考实行平行志愿后,专业不服从调剂是考生被退档的主要原因,每年均有不少考生达到了所报学校的录取分数线,但由于专业不服从调剂而不能录取,非常可惜。一般而言,尽管学校的专业非常多,相近专业也很多,也很难从专业志愿上满足考生志愿,所以考生一是不能只填报热门专业,二是不要轻易填写专业不服从调剂。特别是实行平行志愿后,高校投档考生的成绩可能呈扁平化倾向,也许会出现分数扎堆、专业拥挤的现象,高校分配专业及考生选择专业都较为困难。如果考生不选择“专业服从调剂”,就表明考生不愿意被调剂到未填报的专业,当考生填报的所有专业都不能满足时,可能会被高校退档。考生被退档后,所填报的后面的志愿院校也很可能已完成计划,从而只能服从院校调剂。

如果考生填服从调剂,学校一般会根据你填报专业的情况,尽量调剂到相近专业。并且即使录取到考生感觉不理想的专业,多数高校在一到两个学期后都允许班级或院系成绩排名靠前的一定比例的考生重新选择专业,或者允许学生选择第二专业。退一步讲,现在本科学历也未必是最终学历,将来还可以通过研究生选择其他专业。因此考生一定要慎重选择填报专业不服从调剂,因为填报专业不服从调剂而不能录取到自己心仪的高校非常可惜。

(下转T47版)



# 济南护理职业学院

济南护理职业学院是一所公办全日制普通高等学校,学院坐落在山东省省会济南,占地600亩,全日制在校生6000余人。学院校舍建筑面积10万余平方米。建有标准多媒体教室100余个,拥有先进的虚拟仿真实训室、护理实训室、中药标本馆、医学影像技术实训室、康复实训室等校内实验实训室120余个。

学院开设护理、助产、药学、中药学、药品生产技术、医学影像技术、医疗设

备应用技术、口腔医学技术、康复治疗技术、中医康复技术、食品营养与检测、老年服务与管理、医学营养和医学检验技术14个专科层次专业,其中护理、药学专业被教育部和财政部确定为中央财政“支持高等职业学校提升专业服务产业发展能力”重点专业建设项目。护理专业是“山东省高等职业学校特色专业建设点”,护理和药学两个专业教学团队为山东省高等职业院校省级教学团队。康复治疗技术专

业是山东省“3+2”对口贯通培养本科专业。

2019年学院招生计划共计2200人,其中和山东中医药大学的康复治疗学专业合办3+2贯通本科40人(文科20人,理科20人),春季高考250人,夏季高考山东省1524人,其余十三个省共计186人,单独招生技术技能类200人,招生计划整体增加300人。

学院积极拓展新途径、新渠道,建有完善的实习实训就业保障体系,山东省立医院、山东大学齐鲁医院、

山东省千佛山医院、济南市中心医院、北京广安门医院、山西医科大学第一医院、深圳市儿童医院等120余

所省内外医疗机构、科研院所以及高水平行业企业单位是学院常年合作实习实训就业基地。



学院地址:山东省济南市历城区港西路3636号(旅游路东段)  
咨询电话:(0531)87954412 87192205 87192206

#### 济南护理职业学院简介

- ◆ 国办全日制普通高等学校
- ◆ 全国职业教育百强院校
- ◆ 全国教育改革创新示范院校
- ◆ 中国品牌信誉建设定点示范单位
- ◆ 山东最具办学特色高职院校
- ◆ 山东省文明单位
- ◆ 山东最具就业竞争力高职院校